

我们一起走过

——福建工会“金秋助学”二十周年工作巡礼

20年春风化雨。

20载春华秋实。

播撒于2000年的“金秋助学”种子,在福建工会人的精心呵护下,破土成长为一颗枝繁叶茂的参天大树。

2.91亿元助学资金汇聚,20多万名困难职工子女圆梦大学——这是八闽儿女共同耕耘的收获。

20年间,各级工会始终秉承“精准助学”理念。“金秋助学”从临时性助学发展为常态化帮扶,从单纯经济资助到全方位关心关注受助学生心理健康、品德培养、未来发展,努力构建精准化、立体化的助学格局。多年来,工会干部与媒体记者的足迹遍布八闽大地,在工棚里、在陋室旁,与寒门学子促膝谈心,倾听他们的梦想,用文字和镜头记录下他们的声音和影像,“真情档案”“梦想起飞”“爱在金秋”“秋天的感动”等专题、专栏,让“金秋助学”活动家喻户晓、口碑载道。

20年间,各级工会始终践行“联合助学”思路。广泛发动社会各界力量,从知名企业家到退休机关干部,从普通市民到海外侨胞,从国有企业到民间组织,不问来路,都义无反顾加入到助学队伍中。福建工会人在爱心人士和受助学生中牵线搭桥,汇聚四面八方的力量,帅金高、陈双妹等一个个闪亮的名字后面是一串串不平凡的善举。八闽大地,爱心处处涌动!

20年来,各级工会始终牢记“授之以鱼,不如授之以渔”的古训。在实施资金和物资帮扶的基础上,组织贫困学子在暑期参加勤工俭学、体验劳动、公益慈善、家政家教等活动,让他们体会劳动带来的责任和尊严,收获爱心传递的温情和价值,帮助他们从精神和技能上实现全面提升,进而学会感恩社会、反哺社会。

20年来,各级工会始终用真心和真情打造“金秋助学”品牌,推动“金秋助学”在探索实践中不断发展,“直接助学”“联合助学”“帮扶助学”“勤工俭学”“全程帮”等主题活动,“学长帮扶团”“工会会员卡服务受助学生”“8·16工会助学日”“社会助学”“助学接力”“一日捐”“部门联动”“连心帮扶”“助学导师”等助学品牌,有效弥补了国家助学政策体系的短板,最大限度发挥了工会组织拾遗补缺的作用。

20年来,“不让一名困难职工家庭子女因交不起学费而辍学”的初心从未改变,“受助一人,成长一人,就业一人,脱困一户”的口号掷地有声。

20年一个新的轮回,福建工会“金秋助学”将踏上新时代的新征程。扶危助困不再是“主角”,在物资上给予帮助、在精神上进行培育、在能力上加以提升,形成“解困—育人—成才—回馈”的助学工作体系,实现“助学和育人”二者有机融合,推动助学与助业、助心,扶贫与扶智、扶志的双促进、双发展。

金秋助学,八闽工会人一经出发就未曾想过回头的灵荡涤之路。

金秋助学,八闽工会人持续探索常做常新的精神奉献之举。



2000年
福建工会
“金秋助学”
启动。

福建工会“金秋助学”20周年分
享会现场。



工会“金秋助学”八闽行。



“走进企业,体验劳动”大学生暑期勤工俭学活动。



工会“金秋助学”10周年座谈会。



工会“金秋助学”全程帮。

工会“金秋助学”20年 寻找“最美”的你

工会“金秋助学”一路走来,有无数感人的事、感动的人。4月初,福建省总工会开始寻找“金秋助学”20年来最美的、最不该忘记的个人和集体,在工会组织层层推荐、社会推荐和个人广泛自荐的基础上,经过网络投票、专家评审,命名了10名“最美励志之星”、10位“最美资助人”、10家“最美爱心单位”。

——最美励志之星:刘君,男,南京航空航天大学博士生。2009年~2016年,他受助于“金秋助学”活动,以优异的成绩毕业并获得保研资格。他曾获得研究生国家奖学金、工信创新创业二等、三等奖学金和第二届航空强国中国心奖学金等,参加国内外会议10余次,发表期刊论文13篇,授权发明专利8项,并在国家留学基金委(CSC)资助下,赴世界大学排名前50的英国布里斯托大学进行一年的联合培养。跋涉千里,他在力学笃行的同时不忘力所能及地帮助其他贫困学子,在支付宝“为贫困学子筑梦前行”项目上长期捐助贫困学子。他表示,在未来他还将为“金秋助学”活动贡献自己的一份力。



——最美资助人:黄秀惠,女,泉州现代中学教师。她是一名文学爱好者,还是一名爱心使者。她创作了许多励志文学作品,并经常拿稿费资助学生。就在疫情期间,她先后两次将自己新书签售的书款捐赠给泉州市总工会“金秋助学”活动。她相信,诗歌可以传递爱的力量。在助学活动现场,经常看到黄老师与学生一起朗诵自己创作的诗歌,感动了现场的许多人,带来了满满正能量。她曾说:“写作是我传递真善美的方式,希望通过我的文字呼唤更多的美好和善良,我很开心能用自己微薄的稿费为社会尽一份绵薄之力。”



“金秋助学·工会伴你成长”20周年分享会

8月27日,福建省总工会“金秋助学·工会伴你成长”20周年分享会在泉州市举办,工会“金秋助学”活动的组织者、亲历者和见证者汇聚一堂,回首过往,展望未来,一起细数走过的难忘时光,共同聆听心底的感动与启示。



↑受助学
生代表讲述他
与工会的故事。



←工会干
部分享助学活
动中难忘的人
和事。



(福建省总工会供图)

福建工会“金秋助学”成长足迹

2000—2020年,福建各级工会累计筹集助学金额2.91亿元,资助学生20多万人。

